

А

АНТОНОВИЧ, Максим Алексеевич [18(30.IV, по другим данным 27.IV(9.V) 1835, Белополье. Харьковской губ.-- 14.XI.1918, Петроград] -- публицист, литературный критик, философ, естествоиспытатель. Родился в семье дьячка, в раннем детстве лишился родителей. Учился в духовном училище в г. Ахтырке, затем в Харьковской семинарии и Петербургской духовной академии (1855--1859), которую окончил кандидатом богословия.

На IV курсе академии предложил статью в "Современник" и, хотя она не была принята, был приглашен Н. А. Добролюбовым сотрудничать в журнале. Дебютировал статьей "Что иногда открывается в либеральных фразах!" (Современник.-- 1859.-- No 9), где разбирал книгу А. Н. Щапова "Русский раскол старообрядства"; предисловие к статье написал Добролюбов. Частые рстречи с Добролюбовым, а после его отъезда за границу (в мае 1860 г.) -- с Чернышевским, с которым А., по его словам, "коротко сблизился <...> и стал для него своим человеком" (Воспоминания.-- С. 39--40), были прекрасной школой для начинающего публициста. Оказавшись очевидцем (вместе с П. И. Боковым) ареста Чернышевского 7 июля 1862 г., спас от конфискации материалы к биографии и собранию сочинений Добролюбова. Благоговейное отношение к Чернышевскому и Добролюбову пронес через всю жизнь. По возвращении Чернышевского из ссылки организовал для него заказ на перевод книги О. Шрадера "Сравнительное языковедение и первобытная история", на издание которого откликнулся рецензией (Русская мысль.-- 1887.-- No 12).

После смерти Добролюбова А., хорошо зарекомендовавший себя статьями по философским вопросам, ведет литературно-критический отдел "Современника". С 1863 г., по возобновлении издания журнала (после восьмимесячного запрещения), он входит в состав редакции вместе с А. Н. Пыпиным, Г. З. Елисеевым, М. Е. Салтыковым-Щедриным. Полемические статьи А. часто идут за подписью *Посторонний сатирик* (ею же пользовался Щедрин). А. участвует также в "Энциклопедическом словаре, составленном русскими учеными и писателями", редактируемом П. Л. Лавровым (статья "Евангелие" и др.); в журнале "Народное чтение" (1861--1862, статьи на естественнонаучные темы); в газете "Очерки" (1863, ведет "Политическое обозрение"). Незадолго до закрытия "Современника" в апреле 1866 г. уходит из журнала вследствие осложнившихся отношений с Н. А. Некрасовым и, как свидетельствует А., по предложению Некрасова (см.: Воспоминания.-- С. 206--207, 229). Некоторое время живет с семьей за границей. Возвратившись в Петербург, скептически воспринимает факт аренды Некрасовым с 1868 г. "Отечественных записок" А. А. Краевского (при официальном редакторстве последнего), А. не был приглашен в новую редакцию этого журнала. Вместе с Ю. Г. Жуковским (тоже бывшим сотрудником "Современника") выпускает приобретающую скандальную известность брошюру "Материалы для характеристики современной русской литературы" (1869), где Некрасову как редактору предъявлялись обвинения идейного и финансового характера. Впоследствии А., посетивший Некрасова перед его смертью и помирившийся с ним, признал необоснованность данных обвинений ("Несколько слов о Николае Алексеевиче Некрасове" // Слово.-- 1878.-- No 2; "Из воспоминаний о Николае Алексеевиче Некрасове" // Журнал для всех.-- 1903.-- No 2, и др.). После ухода из "Современника" А. не имел постоянной трибуны и печатался нерегулярно, во второстепенных изданиях: научно-популярном журнале "Космос" (1869); газете "Тифлисский вестник" (1875--1878); журналах

"Слово" (1878), "Новое обозрение" (1881), "Русская Мысль" и др. Неоднократно прерывал сотрудничество из-за разногласий с редакциями. По воспоминаниям дочери, А. обладал очень самолюбивым и нетерпимым характером (см.: Избранные статьи.-- С. 514), что усугубляло драматизм его судьбы в журналистике. Много времени отдавал он естественнонаучным занятиям. Сделал важное открытие в геологии: обнаружил на берегу Западной Двины слой девонской формации, о чем прочел доклад в Геологическом обществе (Горный журнал.-- 1873.-- No 4); после его рецензии, указывающей на многочисленные ошибки, изъят из употребления учебник по геологии для гимназий (см.: Избранные статьи.-- С. 501). В 1881 г. под давлением материальных обстоятельств А. поступил на службу: сначала в правление Либаво-Роменской железной дороги, а с 1883 г.-- в Государственный банк. Вышел в отставку в 1908 г. В 1896 г. опубликовал книгу "Чарльз Дарвин и его теория. С биографией и обзором его сочинений" (Спб.). На склоне лет написал и напечатал по частям (1898--1915) очень ценные мемуары, в основном посвященные Чернышевскому, Добролюбову и Некрасову (см.: Воспоминания). А. был прежде всего талантливым, остроумным полемистом, пронизательно выявляющим суть различных социальных, философских концепций и оценивающим их в свете материалистических, революционно-демократических воззрений, сложившихся в кругу "Современника". Хотя при этом он нередко прибегал к нападкам на личности, излишне резкому тону (Г. З. Елисеев пишет о "постоянной грызне г. Антоновича" -- Шестидесятые годы...-- С. 285), в основе его критики лежали веские идейные мотивы.

Неоспоримы заслуги А. в защите материалистической философии, эстетики. В 1861 г. он выступил с полемическими статьями "Современная философия" (No 2), "Два типа современных философов" (No 4), "О гегелевской философии" (No 8), высоко оцененными Чернышевским, писавшим,